

大联考文科综合七 参考答案、提示及评分细则

1. B 日本是世界主要的汽车生产国之一,汽车制造业发达;常规能源供应紧张易导致新能源汽车普及率高;日本民众环保意识强,新能源汽车环境污染小,不会强烈排斥;日本为岛国,国土面积小,而人口数量却比较多,日本人的主要交通方式是地铁和公交,而新能源汽车需要设置充电桩、充气站等配套设施,会占用很多人行横道的空间,所以日本并没有大批量生产和进口新能源汽车,导致新能源汽车普及率低。
2. C 近年来,我国国产新能源汽车受到国内和国际市场的认可,这主要得益于我国工业体系完善,新能源汽车产业链齐全,产品技术越来越成熟,国际车企不断加大与我国在新能源汽车方面的合作;城镇化程度进一步提高、太阳能等新能源丰富与国产新能源汽车受到国内和国际市场的认可相关性小;与部分东南亚和非洲国家相比,我国劳动力并不低廉。
3. D 质量是根本,科技创新、提高汽车质量和性能,才能使新能源汽车在激烈的市场竞争中立于不败之地,是新能源汽车产业可持续发展的关键;降低价格,以价格优势扩大市场,不利于新能源汽车产业可持续发展;完善服务和政策支持有利于新能源汽车产业发展,但不是其可持续发展的关键。
4. A 由图可以看出,该年长春市中心城区多个区域银行网点核密度值较大,呈现集聚分布特征;银行网点服务对象是居民,同一个区域会有多个银行网点,故其服务范围有重叠。
5. C 由图可以看出,随着与市中心距离的增加,长春市中心城区银行网点核密度呈减小趋势。
6. D 银行网点是为了满足客户金融服务需求而设立的营销站点和服务窗口,一般情况下,人口和经济活动密集的地方对银行服务需求大,银行网点核密度大,故市场需求是商业银行网点布局首要考虑的因素。
7. B 下加利福尼亚半岛位于北美洲的西南部,西临太平洋,处于太平洋板块与美洲板块的消亡边界,多火山、地震。
8. D 由图可知,加利福尼亚湾北部海湾位于 30°N 附近及以北,冬季受盛行西风影响显著,降水丰富,河流径流量大,泥沙淤积严重;加利福尼亚湾南部海湾,海底等深线数值大,海域更深;南部海域受副热带高气压带和东北信风带控制,气候干旱,蒸发量大。
9. A 贵州省位于云贵高原东段,其地形地貌复杂,气流运动复杂,引起空气回流,导致其受西南低涡的影响频繁。
10. C 由材料可知,西南低涡是个低压涡旋系统,中心气压低,易形成降水。结合图中23日西南低涡位置及25日降水集中位置可推知,图示期间,图中西南低涡移动路径是向西南移动。
11. A 根据题干中关于切变线的定义可知,切变线附近风向变化大,图1中甲线、丙线附近风速变化大,可能存在切变线。
12. C 根据两个阶段目标的安排,2035年实现基本公共服务均等化,将跻身世界创新型国家前列,本世纪中叶人民基本实现共同富裕,享有更加幸福安康的生活,②④正确。如今,我国已经全面建成小康社会,①排除。2035年我国生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现,③排除。
13. B 泉州民营经济在平等竞争中得以乘势发展,成为中国经济发展中不可或缺的一道亮色,显示出民营经济

是中国特色社会主义市场经济的有机组成部分,我国营商环境的优化激发了市场主体的竞争活力,①③符合题意。我国国有经济控制国民经济,②不选。我国国有经济对经济发展起主导作用,④排除。

14. D 本轮医保药品目录调整坚持“有进有出,腾笼换鸟”,优化结构,补足短板,稳步提升保障能力,向罕见病患者、儿童等特殊人群适当倾斜,③④符合题意。本轮医保药品目录调整是国家通过再分配完善社会保障体系,①不选。本轮医保药品目录调整坚持公平对待每个公民享有的社会保障权益,②不选。

15. B 十八大以来,习近平总书记走遍祖国大江南北,谋划脱贫、发展之策,这体现了中国共产党立党为公、执政为民,把人民群众对美好生活的向往作为我们党的奋斗目标,坚持把群众路线贯彻到治国理政的活动之中,①③符合题意。在我国,党领导社会主义经济建设,政府组织社会主义经济建设,②不选。材料不涉及从严治党,④不符合题意。

16. A 最高人民法院发布的大力弘扬社会主义核心价值观典型民事案例,坚持了依法治国和以德治国相结合、法治和德治相得益彰,传递了以司法手段维护和弘扬社会主义核心价值观的鲜明价值导向,①②符合题意。材料涉及的是我国的审判机关人民法院,③不选。上述典型案例不属于理论创新,④不选。

17. B “嫦娥石”被发现说明世界的真正统一性在于它的物质性,世界上没有不可认识之物,思维与存在具有同一性,①④符合题意;物质决定意识,物质不依赖于意识,而意识依赖于物质,意识是对物质的能动反映,②③说法错误,排除。

18. D 人才好像木材,培养它贵在平常浇灌护理,使用它贵在注重它的特异之处,习近平的人才观体现了量变与质变的统一、矛盾的特殊性。D的意思是,用人的方法,在于广泛地采纳选拔,精准地辨别甄选,委派合适的任务,根据各自的专长任用,体现了矛盾的特殊性,D正确。A的意思是,推选任用贤明正直的人,将其置于品行作风不正的人之上,就会使民众信服,还会产生良好的导向作用;推选任用品行作风不正的人,置于贤明正直的人之上,民众就不会信服,体现了是价值观的导向作用,A不选。B的意思是,想要树木生长,一定要稳固它的根系;想要水流得远,一定要疏通它的源泉,体现了要抓主要矛盾,B不选。C的意思是,每个人都发挥各自的聪明才智,事情才能成功;想用少部分人代替大部分人,办事情能成功的,从古到今都没有听说过,体现了人民群众的主体作用,C不选。

19. D “凡尔赛”源自法国宫殿名称,在当下却是很流行的网络用语,这说明文化是一定社会状况的反映,具体内涵因时而异,③④入选;文化包括意识形态和非意识形态部分,①错误;材料没有体现文化对实践的反作用,②不合题意。

20. A “海外中国旅游文化周”的举办有利于在推动中华优秀传统文化创新性发展中彰显文化自信,①符合题意;活动的举办通过加强各国文化和旅游交流合作,助推构建人类命运共同体,②符合题意;在文化交流的过程中,要认同本民族文化,尊重其他国家的文化,③说法错误;“海外中国旅游文化周”向世界展现了中国文化的魅力,但没有体现出促进了世界各国经济与社会发展,④说法与材料无关。

21. D 世界面临的不稳定性、不确定性加剧,人类面临许多共同挑战,全球治理体系变革加速推进,世界各国相互联系与依存程度日益加深,基于这一时代背景,我们要增强各国发展动能,让发展成果更多更公平惠及各国人民,②④符合题意。材料强调提出主张的依据,而不是举措,①不符合题意。材料未涉及联合国,③不符合题意。

22. A 生产假冒“连花”系列产品的公司，实施了混淆行为，构成不正当竞争，①正确。仿冒注册商标强调的是未经注册商标所有人许可，在同一种商品上使用与其注册商标近似的商标，生产假冒“连花”系列产品的公司的行为易引起消费者误认而购买其商品，③正确。假冒伪劣商品侵犯了消费者的安全权，并没有侵犯消费者的自主选择权，②不选。上述问题并不是对其征收企业所得税力度加大就能得到解决，④不选。
23. A 依据蜻蜓飞行，发明了直升机等运用了联想思维方法和类比推理方法，将一事物的结构和功能迁移获得新的思路，从结构和功能上进行类比创造解决新问题，①③符合题意。材料未涉及演绎推理方法和归纳推理方法，②④不符合题意。
24. B 考查先秦手工业发展。根据材料并结合所学知识可知，战国晚期秦国官营冶铁手工业已基本上形成了一个从采矿、冶炼到铸造、出售（供给）的完整产、供、销体系，并设置了专门的官吏或分管各项工作，这表明当时秦国官营手工业管理体系比较完善，故 B 项正确。材料没有体现技术水平发展状况，故排除 A 项；官营手工业生产的产品不在市场流通，故排除 C 项；材料不涉及具体的生产分工，故排除 D 项。
25. C 考查科举制。根据材料可知，宋代落第士人多参与到基层社会的教育、公益事业中，自身也通过对儒家伦理思想的恪守，成为他人的道德楷模，进而影响基层社会的风气，故 C 项正确。材料与基层自治、政府权力下移无关，排除 A、D 两项；B 项表述过于夸大，故排除。
26. D 考查驿站制度。根据材料可知，蒙元统治者在其疆域内广设驿站，既为朝廷传递消息，也为往来之人提供一定的安全保护，这有利于加强民族国家的统一，故 D 项正确。驿站制度有利于加强中央集权统治，“军政大权的高度集中”这一说法过于夸大，排除 A 项；材料未涉及驿站在对外交流上的功能，排除 B 项；材料无法体现出其经济实力，排除 C 项。
27. C 考查明清思想。根据材料“把人的幸福还原为平等的个体诉求，倡导重欲、尚利、贵私的价值取向，不再把幸福的维度局限于封建道德的枷锁之内”并结合所学知识可知，这些人的主张体现了对个体利益的追求，具有明显的个体意识，故 C 项正确。他们的主张是对传统儒学的批判继承和发展，故排除 A、B 两项；D 项表述过于绝对，且此时工人阶层尚未出现，排除 D 项。
28. B 考查洋务运动。根据材料可知，自 20 世纪 70 年代后，洋务运动创办的民用企业数量快速增长，结合所学知识可知，这是由于洋务派将“自强”上升到“求富”，以分洋人之利，实现国家富裕，进而实现自强，故 B 项正确。洋务企业在客观上对传统封建经济形成了一定的冲击，排除 A 项；C 项表述过于夸大，故排除；政治局势只是原因之一，且当时政治局势并不稳定，排除 D 项。
29. B 考查梁启超思想。根据材料“1920 年”“宣告了‘科学万能之梦’的破碎，还将目光转向中国传统文化和智慧，宣扬走‘求理想与实用一致’的道路”并结合所学知识可知，梁启超通过一战发现了西方现代文明中存在的利己主义等问题，盲目学习西方是无法实现救亡图存的，肯定了中国传统文化的一定价值，并欲寻找一条中西互补的新的道路，故 B 项正确，排除 A、C 两项。当时西方文明依旧先进，并且至今仍处于国际社会的主流，排除 D 项。
30. D 考查土地革命时期根据地的建设。根据材料可知，土地革命时期，中共为保卫革命果实和建设苏区，通过发行债券的方式募集资金，这正是当时中共工农武装割据的不断探索的表现，故 D 项正确。此时苏区尚处于国民党封锁中，排除 A 项；“完善”的说法与史实相悖，排除 B 项；当时党的工作中心仍以革命斗争为主，排除 C 项。

31. A 考查改革开放后中国外交。根据材料可知,改革开放后,外交部与国际接轨,将西服纳入到外事活动的正装之中,这体现了当时中国外交对国际规范的探索与适应,故 A 项正确。“高度自信”的说法过于夸大,排除 B 项;材料与“求同存异”无关,排除 C 项;材料未体现灵活性与务实性,排除 D 项。
32. A 考查罗马法。根据材料可知,至罗马帝国时期,政府不断削弱父权对家庭成员的控制,逐渐将家庭各成员纳入到社会管理体系之中,逐步承认他们在人身、财产等方面的权利,这体现了当时社会逐渐由家庭本位向个人本位的转变,即社会本位主体发生转变,故 A 项正确。“废除”的说法过于绝对,排除 B 项;材料与私有财产、法律权威至高无上无关,排除 C、D 两项。
33. C 考查欧洲商业革命。根据材料可知,东印度公司作为一个商业公司,在政府扶持下拥有了公司所不能拥有的政治权力,这反映出当时该公司既是经济利益的代表,也是政府意志的代表,故 C 项正确。工业资本主义和垄断资本主义分别在第一、二次工业革命时期出现,排除 A、B 两项;自由主义思想此时尚未兴起,排除 D 项。
34. B 考查启蒙运动。根据材料可知,休谟反对思想家过分强调人民和政府的对立及极端情况下人民的抉择,而应该宣传一般情况下社会的情况及政府与人民应该选择的做法,这样更有利于社会的发展,这体现了休谟对启蒙运动的一定反思,故 B 项正确。材料是对社会契约的一定反思,排除 A 项;材料与人民让渡权利及发挥人的主体作用无关,排除 C、D 两项。
35. C 考查当代欧盟外交。根据材料信息可知,欧盟通过制裁俄罗斯,导致自身也面临严重的困境,这反映出当前欧盟与俄罗斯的对抗只会导致两败俱伤,其传统的外交理念需要转变,故 C 项正确。材料与欧洲一体化无关,排除 A 项;材料反映的是欧盟与俄罗斯的对抗,与人类命运共同体无关,排除 B 项;材料不涉及世界多极化趋势,排除 D 项。
36. (1)北部种植区纬度高,海拔高,气温较南部低,更适宜咖啡树生长;山地地形,森林广布,多荫蔽或半荫蔽及湿润环境,强日照时数少;山地地形,排水条件好,不易内涝;海拔高,昼夜温差大,咖啡品质高。(每点 2 分,共 8 分)
- (2)咖啡树种植广泛,产量大,原料充足;国际市场需求量大,且国内市场尚未开发,咖啡产业市场需求量大;以出口未加工的原料为主,咖啡产业链不完善,附加值低,利润提升空间大;土地和劳动力成本低,咖啡价格较低。(每点 2 分,答对三点得 6 分,共 6 分)
- (3)受季风气候影响,产量不稳定;主要出口未加工的咖啡产品,产品附加值低;国内咖啡产业链短,严重依赖国际市场。(每点 2 分,答对三点得 6 分,共 6 分)
- (4)加大科技投入,提高咖啡的产量和质量;延长产业链,提高附加值;建立自己的销售渠道,扩大其他市场和国内市场,减少对外依赖;打造自有品牌,扩大影响力;加强宣传,扩大知名度。(每点 2 分,答对四点得 8 分,共 8 分)
37. (1)坡度通过影响坡面土壤侵蚀、土壤养分和含水量等影响植物生物量;坡向通过影响坡面的光照、气温、降水、土壤性质和植被格局等,进而影响植物生物量。(每点 2 分,共 4 分)
- (2)高寒草甸分布区海拔较高,气温较低,土壤贫瘠,不利于植被地上部分生长,地上生物量较小;高寒草甸根系发达,不易受低温等影响,地下生物量较大;受放牧影响,地上部分易受动物啃食和踩踏,使地上生物量减小。(每点 2 分,答对两点得 4 分,共 4 分)

(3)地上生物量自阳坡到阴坡呈递增趋势。(2分)原因:合作站海拔较低,水分是影响植物生长的主要因子;阳坡光照较强,蒸发旺盛,水分条件较差,不能满足大型植株生产,植株矮小,地上生物量小;阴坡获得的太阳光照相对较少,气温低,蒸发弱,土壤水分、养分较好,植株相对较大,地上生物量较高。(每点2分,共6分)

(4)地上生物量自阳坡到阴坡呈递减趋势。(2分)原因:玛曲站海拔较高,温度是限制植物生长的最主要因子;阳坡获得的太阳光照相对较多,温度较适宜,植被长势较好,地上生物量大;海拔高,阴坡温度较低,环境恶劣,不适合大多数植被生长,植株矮小,地上生物量小。(每点2分,共6分)

(5)草地退化,枯落物减少,有机质的输入减少;植被覆盖率降低,地表裸露面积增大,有机质分解速度变快;地表裸露,有机质受雨水淋洗作用、风力侵蚀等损失增加。(每点2分,答对两点得4分,共4分)

38. ①我国是人民民主专政的社会主义国家,人民民主专政的本质是人民当家作主。公安部开展夏季治安打击整治“百日行动”,有利于保障人民群众安全,实现人民当家作主。(4分)②人民民主专政具有专政职能。公安部开展夏季治安打击整治“百日行动”,对极少数敌对分子实行专政,有利于维护社会秩序和社会安定。(4分)③我国政府具有保障人民民主和维护国家长治久安的职能。公安部开展夏季治安打击整治“百日行动”,依法严厉打击各类涉黑涉恶违法犯罪,是履行我国政府职能的要求,有利于维护国家稳定,保障人民民主。(4分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)

39. (1)①坚持党对文化建设的领导,坚持中国特色社会主义文化发展道路。弘扬主旋律,为实现中国梦发挥导向作用。(2分)②坚持以人民为中心的创作导向,立足中国特色社会主义伟大实践,讴歌人民群众的奋斗。(2分)③弘扬社会主义核心价值观,彰显文化自信的力量,构筑中国精神、中国价值、中国力量,为实现中国梦提供精神指引。(2分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

(2)价值观对人们认识和改造世界的活动有重要导向作用,是人生的重要向导。(2分)新时代的中国青年,要站在广大人民群众的立场上做出价值判断和价值选择。(2分)弘扬劳动精神、实现人生价值,在个人与社会的统一中创造和实现价值,在砥砺自我中创造和实现价值。(2分)广大青年应自觉以民族复兴为己任,立大志、明大德、成大才、担大任,要高扬理想信念之帆,在祖国和人民最需要的地方奉献青春、成就自我、建功立业,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想。(2分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

40. 发挥社会主义社会经济体制集中力量办大事的优势,形成全国一盘棋,调动各方面积极性,确保实现碳达峰、碳中和的目标;(4分)贯彻落实新发展理念,优化能源结构,控制传统能源消费,大力发展战略性新兴产业,走绿色发展道路;(4分)以市场为导向,倒逼高耗能行业技术进步,引导节能降碳技术创新推广,催化产业链加速发展,健全绿色低碳循环发展体系。(4分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

41. (1)隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息,法律保护个人隐私权,任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。(4分)尊重他人隐私是法律的要求,也是社会文明进步的表现。(2分)物业采集住户余某某面部特征信息,侵扰了余某某的生活,侵犯了余某某的隐私权。综上,法院支持了余某某的诉讼请求。(2分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

(2)小李的推理属于三段论推理,这个推理是无效的。(2分)大项“违法的”在大前提中不周延,但在结论中周延,违反了三段论“前提中不周延的项在结论中不得周延”的规则,属于“大项不当扩大”的错误。(4分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

42.(1)问题:对进口粮食依赖性越来越大;易受国际局势的影响,价格波动性较大。(4分)原因:清代以来,中国人口激增,粮食的缺口日益增大;鸦片战争后,中国沦为半殖民地半封建社会,并被卷入资本主义世界市场,经济独立性日益丧失;近代以来,中国社会长期处于动荡之中,对农业生产造成严重影响;近代以来,中国工业化、城市化不断深入发展,粮食需求日益增加;鸦片战争后,西方列强逐步打开中国市场,对华实行农产品倾销;西方工业化水平高,农产品生产成本和价格低、质量较高。(8分,任答四点即可)

(2)重要举措:进行土地制度改革;重视对农业基础设施建设及科技的投入;通过立法保障耕地面积和生态环境;放松政府对粮食的管控;加强对农业的经济补助。(7分,任答四点即可)

(3)认识:民族独立是实现粮食安全保障的前提;坚持共产党的领导,走独立自主、自力更生的发展道路;要以人民利益为根本出发点,保护农民利益;农业发展要服务于国家发展战略;坚持改革开放,推动政府调控与市场调节相协调。(6分,言之有理即可)

43.示例:社会差异影响中西科技的发展。(2分)

阐述:16~18世纪,中西方科技发展呈现明显的差异性。西方以实验为基础,注重理论创新,而中国则依旧体现的是总结性、实用性,缺乏理论的创新。这一差异主要源于中西方社会发展的差异。16世纪以来,西方社会商品经济不断发展,资产阶级力量日益壮大,且经历了文艺复兴和宗教改革后,人们思想日益解放,这些不断冲击着西欧的专制统治,社会逐渐向近代化转型。而此时的中国依旧处于封建专制统治之下,且专制程度不断加强,在八股取士和社会轻科技重经义风气的影响下,科技发展缓慢;此外,虽然当时已诞生资本主义萌芽,但在重农抑商政策压制下,发展缓慢,自然经济始终占据社会为主导地位;而明清之际的进步思想也始终未能取代封建纲常伦理,中国社会始终未能抓住近代化转型的契机。(8分)

总而言之,由于东西方社会发展的差异,使得二者在16~18世纪的科技发展上呈现出明显的不同。(2分)

44.(1)相同之处:二者都适应了中国农业大国的国情;都具有一定的反封建属性;都在一定程度上满足了农民对土地的要求,调动了农民的革命积极性。(6分)

(2)原因:《天朝田亩制度》是农民阶级制定的,具有一定的阶级局限性,兴国《土地法》则是由无产阶级制定的,革命属性更强;前者主张平均分配土地,具有一定空想性,后者结合社会实际,对各阶级土地进行合理分配,有利于调动一切反封建因素;前者制定的领导阶层最终腐化,后者制定的领导阶层则长期保持着革命斗争精神;前者处于晚清,封建势力与帝国主义势力庞大,后者则处于国共革命之后,封建势力和帝国主义势力遭到一定打击。(9分,任答三点即可)



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线